

尚义大渡口 宜居宜业城

## 超大城市现代化治理的大渡口实践

清晨的大渡口，长江岸线薄雾渐散，心湖公园里“花开的声音”音乐会余韵未了，垃圾分类志愿者正引导居民投放垃圾，在黄桷记忆坡地公园散步的居民三五成群……这一幅幅充满活力与温度的画面，正是大渡口区探索超大城市现代化治理的生动缩影。

今年上半年，大渡口区GDP增长6.2%，规上工业增加值增长8.3%，固投增长8%，社零增长8%；上半年共签约项目109个，投资额581亿元，到位资金增长55.7%，二季度招商引资综合排名全市第2；年产值50亿元的萤石制造、10亿元的虬龙科技竣工投产，年产值50亿元的中元汇吉科技园、40亿元的红九九扩产项目基本完工，工业投资增长28.3%，全区经济社会发展走出“向稳、向新、向优”的高质量发展步伐。

以“党建引领、数字赋能、韧性建设、民生为本、多元协同”为路径，大渡口全面对标中央城市工作会议部署要求，推动超大城市现代化治理示范区建设在大渡口一贯到底、落地落实，加快实现城市综合治理运行效能、城市宜居便捷水平、城市安全韧性水平、城市文明程度、城市基层治理活力全面提升，在奋力谱写中国式现代化重庆篇章中展现大渡口新作为。



蓝天白云下的大渡口 摄/刘映呈

## 党建统领 构建全域贯通一盘棋

日前，大渡口区八桥镇常嘉社区联合梅明社工、辖区文艺队伍走进德仁养老院，开展主题慰问演出，用精彩的文艺节目为老人们送上温暖关怀。

据悉，本次活动由社区工作者提前与养老院沟通需求，根据老人年龄特点和兴趣爱好定制演出形式，让老人们真正参与其中、乐在其中。

在八桥镇，类似的资源共享、需求匹配已成为常态。

“我们联合了65个基层党组织和701家共建单位，建立起教育、物资、阵地、技术等资源清单。”八桥镇相关负责人表示。

通过搭建“全域党建”特色场景，八桥镇集成红岩先锋智慧党务、红岩先锋模范机关等应用，深化全域党建目标、细化共建共享资源、量化工作任务进度、深化全域党建活动、强化为民服务质效，推动基层治理资源共享、力量下沉、动态调配，全面提升了基层智治效能。目前已

累计上传问题46项，匹配场地资源15项、专家资源12项，解决基础设施、矛盾纠纷等问题156条。

而这一系列成效的背后，是大渡口区探索全域党建联建模式的深度实践。大渡口区通过组织重构、资源整合、机制创新，着力破解“条块分割、各自为战”的困局，推动基层党建从“局部发力”向“整体提升”转变。

当前，大渡口已建立起上下贯通、左

右联动的全域党建组织体系，形成了“社区有党委、网格有支部、楼栋有小组”及“行业统建、区域联建、产业共建”的严密构架。

其中，八桥镇基层党组织联建共建、春晖路街道“信用+”助企兴业等场景获市专班推介，经验做法在全市基层智治周报刊载。全区8个镇街共打造特色场景32个，平均每个镇街4个，平均数居全市前列。

## 安全韧性 织就风险防控立体网

晨光熹微，一辆辆满载成品油的油罐车从伏牛溪片区的中国石化天然气股份有限公司重庆储运分公司伏牛溪油库驶出，一片繁忙景象。

“目前我们片区6家油气企业、10个重大危险源、53个油气储罐全部实时在线监管，不仅显著提升了监管工作的效率，还能迅速协同相关部门开展安全隐患的巡查与综合执法行动。”

据大渡口区应急管理部门相关负责

人介绍，去年大渡口在全市首推“油气存储安全监管一件事”应用，实现对油气存储企业的设施设备运行、环境、出入库等业务的全域监管，已累计成功识别并消除安全隐患2105起，督促企业整改安全隐患706处，形成了减少企业负担、提升监管效率的共赢局面。

不仅如此，依托“油气存储安全监管一件事”应用，立足伏牛溪片区危化品企业集聚实际，大渡口建镇镇指挥中心进一

步打造了“伏牛溪片区危化品险情预警疏散”多跨协同场景。在区域内明确了5个集中疏散点、8个紧急安置点、5个应急物资调取点，组建应急队伍6支200余人，建立起“镇一村(社区)一小组一网格”包联机制。一旦发生险情，立即根据险情覆盖半径，板块协同、挂图作战，确保险情得到快速、高效、有序处置。

伏牛溪片区并不是个例，面对超大城市风险防控挑战，大渡口区聚焦其风险多元、处

置复杂的特点，全方位筑牢城市安全防线，保障人民群众生命财产安全和城市有序运行。

如今，大渡口区已实现燃气、供水、排水、油气长输四类管线率100%，危险化学品重大危险源安全风险在线监测率100%，气象灾害预警信息公众覆盖率99.9%，轨道交通运行图兑现率99.93%，公共文化设施在线安全监管率≥95%，文物保护单位在线安全巡查覆盖率100%，区、镇(街道)应急指挥场所建设完成率、通信指挥设备配备率100%。



云天化国际建材玻璃纤维智能制造生产线(企业供图)



2025大渡口半程马拉松(组委会供图)

## 民生服务 绘制美好生活实景图

“买菜只需下楼几分钟，孙女在附近托育点有人管，我去社区拿药都不用排队……”说起现在的生活，62岁的居民张婆婆赞不绝口。

在双山片区，16所幼儿园、3所小学组成“教育矩阵”，重钢总医院、乡镇卫生院与6个社区卫生服务站织成“健康网”，3个体育公园、14个户外健身点及5公里健身步道丰富了“打卡点”……在这里，15分

钟高品质生活圈“圈”出了近在咫尺的便利与幸福。

而在新山村街道，曾经的重钢大学生宿舍“华丽转身”为友间公寓，并围绕其构建起“515青年服务圈”，为留渝来渝青年提供了舒适的居住环境及青年驿站、青年夜校等多元服务。

还有东正社区过去斑驳陈旧的围墙，变为了彩绘文化墙；昔日杂乱的黄桷大

楼市场，成为了绿树成荫的黄桷记忆坡地公园；筑梦大道的新种绿植随坡就势、富有层次，较过去服务功能和视觉美感明显提升；首届大渡口半程马拉松吸引了全国跑者上万名；“义渡热爱杯”街BA等文体活动极大地丰富了群众精神文化生活……

这些可感可及的变化与温馨，无一不是大渡口区以人民城市理念推动人民城

市建设的具体行动。

在积极探索超大城市现代化治理的过程中，大渡口区紧扣人民群众最关心最直接最现实的利益问题，聚焦医疗、教育、出行、文体等民生热点问题，在责任履行上“担担子”，在任务落实上“钉钉子”，扎扎实实办好民生实事，全力增进民生福祉，群众获得感、幸福感和满意度得到进一步提升。

雷静桐 王彩艳 陈佳佳

智慧高效

构建数智治理新格局

正值午间外卖高峰期，外卖小哥张亮提着餐食步履匆匆来到华润凤凰城小区。他熟练地打开“惠新码”数字身份二维码，门岗工作人员轻轻一扫，屏幕即刻显示出小哥的个人信息，管理人员即刻放行，整个过程耗时约10秒。

“以前进小区送餐都要登记，每次耽误三五分钟，一天下来就是四五十分钟，节约下来都可以多跑几单了。现在有了‘惠新码’，方便高效多了！”张亮笑着说。

在大渡口，6000余名新就业形态劳动者用“惠新码”打通服务通道，不仅出入小区免登记，还能一键获取就业指导、政策查询、互助保障等20余项功能。其中，“新就业群体之家”的志愿服务、积分赋能等功能，更引导新就业群体发挥走街串巷的优势，积极参与反诈宣传、文明创建等志愿服务活动，融入了基层治理。

以数字化手段赋能，推动“经验治理”向“数据治理”转变的景象在大渡口区各个社区已全面铺开，推动治理资源高效整合、治理流程优化再造、治理效能精准提升。

跃进村街道在重点消防通道增设智能感知设备，精准识别车辆违规占道行为，有效提升了违法线索快速发现能力和处置率，确保了消防救援通道畅通。该街道还为独居老人安装摔倒报警器、体征监测仪、烟感报警器，一旦发现异常，系统就会自动上传预警信息至后台，构建起“24小时隐形管家”安全体系；八桥镇万有社区的电梯装有“火眼金睛”，AI智能识别技术能精准识别电动车，若有电动车进电梯，便立即触发声光警报和阻梯程序……

当前，大渡口已全面融入市域一体化智能化公共数据平台，贯通运行市级应用106个，编目归集数据7.9亿条，接入物联感知设备13.1万个，建成区L2级实景图、人员密集区L3级实景图实现全覆盖。“AI数智网格员”入选全国数字政府标准50强案例。



在大渡口数字化城市运行和治理中心，工作人员正在查看油气存储情况 摄/刘映呈



黄桷记忆坡地公园 摄/钟戈

超大城市社会治理涉及政府、市场、社会组织、社区居民等多元主体，只有实现多元主体协同共治，才能夯实治理现代化的运行基础。

大渡口区打好“组合拳”，推进“大综合一体化”行政执法改革、创新社区治理模式、发动多元主体参与基层治理、打造志愿服务体系、夯实精神文明建设，凝聚起强大合力。

新山村街道沪汉社区钢花村片区的变化便是一个生动案例。这里一改昔日拥堵景象，车辆停放有序，居民在人行道上闲庭信步。

“我们这里十几栋楼，进出只有一条路。一旦遇到乱停车、堵塞消防通道的，出行就特别麻烦。”居民陈丽丹说，之前整治过几次，但过不了多久又成老样子。

破局始于“大综合一体化”行政执法改革的系统推进。大渡口设置了城市管理、生态环境保护、文化市场、农业农村、应急管理共5支区级综合行政执法队伍，在8个镇街再分别设立一支综合行政执法队伍，整合人员、延伸执法触角，提高执法效率。

钢花村片区车道堵塞问题由此迎刃而解。据悉，该街道综合行政执法队伍在规范执法行为、提升执法质效的基础上，帮助社区引入第三方公司翻修道路、安装智能车闸，在道路一侧规划停车位37个，并将停车场的部分收益用于小区的基础设施维护。

再例如八桥镇融城社区有口皆碑的“蚁家”志愿服务品牌。该社区探索实施党建引领“专业社工+志愿服务”融合治理模式，运用“德分宝”积分平台、AI志愿助手“小辰辰”，构建起“集单—接单—派单—清单一—评单”闭环机制，打造多元参与社区治理新格局，实现社区矛盾纠纷率下降72%，居民满意率提升至90%。

大渡口区每一条智慧街道、每一个幸福社区、每一次高效服务，都在书写着超大城市现代化治理的生动实践。下一步，大渡口将加快推动城市运行和治理体制机制变革重塑，着力打造具有大渡口辨识度的标志性成果。

共治共享

协同多元主体齐发力